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2024 年新高考数学名校地市选填压轴题好题汇编（十八）

一、单选题

1．（2024·福建省德化第一中学三模）我国南宋数学家杨辉 1261年所著的《详解九章算法》一书里出现了

如图所示的表，即杨辉三角，这是数学史上的一个宏大成就.在“杨辉三角”中，第 n行的全部数字之和为

，若去除全部为 1的项，依次构成数列 2，3，3，4，6，4，5，10，10，5，……，则此数列的前 56项

和为（       ）

A．2060 B．2038 C．4084 D．4108

【答案】C

【解析】

【分析】

将所求数列之和，转化为杨辉三角每一行对应数之和，再结合杨辉三角每一行的和为 ，即可求得结果.

【详解】

去除全部为 1的项后，剩下的每一行的个数为 ，

对应个数构成一个首项为 1公差为 1的等差数列，

则前 行数字个数之和为 ，当 时， ，

故该数列前 56项和表示：杨辉三角中前 12行数字之和，减去全部 23个 1，

再加上杨辉三角中第 13行其次个数字 12即可，

故所求数列的前 项和为： .

故选：C.

2．（2024·福建省德化第一中学三模）已知点 A，B，C在圆 上运动，且 ，若点 P的坐

标为（2，0），则 的最大值为（       ）

A．6 B．7 C．8 D．9

【答案】B
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【解析】

【分析】

由题可知 为直径，从而 ，可设 ，则 就是关于 的三角函数

式，利用 可求最大值．

【详解】

由 可知 为直径，

∴ ，

设 ，则 ，

∴ ，

当 时， 的最大值为 ． 

故选：B.

3．（2024·福建·三模）关于函数 ，有下列四个命题：

甲： 在 单调递增；

乙： 是 的一个微小值点：

丙： 是 的一个极大值点；

丁：函数 的图象向左平移 个单位后所得图象关于 轴对称.

其中只有一个是假命题，则该命题是（       ）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

【答案】A

【解析】

【分析】

依据 的最小正周期推断乙、丙都是真命题，进而推断丁为真命题，从而得出甲为假命题.

【详解】

由于 的最小正周期为 ，半周期为 ,

，所以乙、丙为真命题，（否则两个都是假命题，不符合题意.）
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由丙可知， 关于直线 对称，所以函数 的图象向左平移 个单位后所得图象关于 轴对

称，丁正确.

故甲为假命题.

另外，由丙可知， 关于直线 对称， 的最小正周期为 ，

所以 关于直线 对称， ，所以 在区间 不单调，甲为假命

题.

故选：A

4．（2024·福建·三模）已知 是定义在 上的函数，且函数 是奇函数，当 时，

，则曲线 在 处的切线方程是（       ）

A． B． C． D．

【答案】D

【解析】

【分析】

求出 在 上的解析式后可求切线方程.

【详解】

令 ，因为 为奇函数，故 ，

故 即 .

即 ，

当 时， ，

故 ，

故 时， ，

此时 ，故 ，而

故切线方程为： ，

故选：D.

5．（2024·江苏南通·模拟预料）已知直线 与抛物线 交于 两点， 为 的中点，
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为坐标原点，则 （       ）

A．2 B． C．4 D．

【答案】D

【解析】

【分析】

直线方程与抛物线方程联立方程组求得交点 坐标，再求得中点 坐标，计算出 ， 即可得．

【详解】

由 得 ， ， ，

则 ， ，

所以 ， ，

，

为 的中点，则 ，

， ，

所以 ．

故选：D．

6．（2024·江苏南通·模拟预料）已知函数 ，若关于 的方程

有且只有三个不同的实数解，则正实数 的取值范围为（       ）

A． B． C． D．

【答案】B

【解析】

【分析】

化简函数解析式，分析可知关于 的方程 、 共有 个不同的实数解，利用代数法可知方

程 有两个根，分析可得出关于实数 的不等式组，由此可解得实数 的取值范围.

【详解】
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因为 ，

由 可得 ，

所以，关于 的方程 、 共有 个不同的实数解.

①先探讨方程 的解的个数.

当 时，由 ，可得 ，

当 时，由 ，可得 ，

当 时，由 ，可得 ，

所以，方程 只有两解 和 ；

②下面探讨方程 的解的个数.

当 时，由 可得 ，可得 或 ，

当 时，由 ，可得 ，此时方程 有多数个解，不合乎题意，

当 时，由 可得 ，

因为 ，由题意可得 或 或 ，

解得 或 .

因此，实数 的取值范围是 .

故选：B.

7．（2024·江苏南通·模拟预料）连续向上抛一枚硬币五次，设事务“没有连续两次正面对上”的概率为

，设事务“没有连续三次正面对上”的概率为 ，则下列结论正确的是（       ）
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/178031061131006105
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